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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 50129:2018) vypracovala subkomise CLC/SC 9XA Sdělovací a zabezpečovací
systémy a systémy zpracování dat technické komise CLC/TC 9X Elektrické a elektronické zařízení
pro železnice.

Jsou stanovena tato data:

–    nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2019-05-23
–    nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2021-11-23
Tento dokument nahrazuje EN 50129:2003.

Zároveň s vydáním tohoto dokumentu se zrušují CLC/TR 50451:2007, CLC/TR 50506-1:2007
a CLC/TR 50506-2:2009.

V porovnání s EN 50129:2003 dokument obsahuje tyto významné technické změny:

–    bylo provedeno lepší přizpůsobení etapám životního cyklu popsaným v EN 50126-1:2017;

–    kapitola 5 popisuje požadavky, které se platí pro vývoj elektronických zabezpečovacích systémů
(až do etapy 9 životního cyklu),

–    kapitola 8 se zaměřuje na požadavky pro uznání bezpečnosti a schválení elektronických
zabezpečovacích systémů a následujících etap;

–    do kapitoly 6 byly doplněny požadavky a návod pro tato témata:

–    opětovné použití již existujících systémů,

–    nástroje vztahující se k bezpečnosti,

–    dopad hrozeb vzhledem k IT zabezpečení na funkční bezpečnost,

–    důkazy bezpečnosti specifické aplikace;

–    požadavky na strukturu a obsah případu bezpečnosti jsou nyní definovány v k tomu určené
kapitole 7;

–    příloha A byla z pohledu specifikací a přiřazení požadavků na integritu bezpečnosti přizpůsobena
EN 50126-2:2017;

–    obsah dřívější přílohy D byl sloučen s přílohou B a tato příloha byla změněna z informativní na
normativní;

–    byl změněn status přílohy E z informativní na normativní;

–    byla doplněna informativní příloha F zabývající se uživatelsky programovatelnými
integrovanými obvody.



Detailnější srovnání změn mezi EN 50129:2003 a tímto dokumentem lze nalézt v příloze G.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CENELEC nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CENELEC Evropskou komisí
a Evropským sdružením volného obchodu a podporuje základní požadavky směrnice (směrnic) EU.

Vztah ke směrnici (směrnicím) EU je uveden v informativní příloze ZZ, která je nedílnou součástí tohoto
dokumentu.

Struktura tohoto dokumentu je popsána v kapitole 4.

Tento dokument je určen k použití ve spojení s EN 50126-1:2017 „Drážní zařízení – Stanovení
a prokázání bezporuchovosti, pohotovosti, udržovatelnosti a bezpečnosti (RAMS) – Část 1: Generický
proces RAMS“, EN 50126-2:2017 „Drážní zařízení – Stanovení a prokázání bezporuchovosti,
pohotovosti, udržovatelnosti a bezpečnosti (RAMS) – Část 2: Systémový přístup k bezpečnosti“
a EN 50128:2011 „Drážní zařízení – Sdělovací a zabezpečovací systémy a systémy zpracování dat –
Software pro drážní řídicí a ochranné systémy”.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu M/483 uděleného CENELEC Evropskou komisí
a prováděcího nařízení Komise (EU) č. 402/2013 ze dne 30. dubna 2013, o společné bezpečnostní
metodě (CSM) pro hodnocení a posuzování rizik a o zrušení nařízení (ES) č. 352/2009 (s následnou
novelizací prováděcího nařízení Komise (EU) č. 2015/1136 ze dne 13. července 2015).



Úvod
Tento dokument definuje požadavky pro přijetí elektronických systémů vztahujících se k bezpečnosti
v oblasti železničního zabezpečení.

Cílem evropských subjektů odpovědných za železnici a evropského železničního průmyslu je vyvíjet
kompatibilní železniční systémy založené na společných normách. Proto je nezbytné vzájemné uznání
schválení bezpečnosti pro systémy, subsystémy nebo zařízení různými subjekty odpovědnými za
železnici. Tento dokument je společnou evropskou základnou pro uznání bezpečnosti elektronických
systémů pro železniční zabezpečovací aplikace.

Vzájemné uznání je zaměřeno na přijetí generických produktů nebo generických aplikací, které
mohou být použity pro řadu různých specifických aplikací, a nikoli pro přijetí jakékoli specifické
aplikace. Veřejné zakázky v rámci Evropského společenství týkající se elektronických systémů
vztahujících se k bezpečnosti pro železniční zabezpečovací aplikace se budou odkazovat na tento
dokument.

Tento dokument se zabývá důkazy, které mají být předloženy pro přijetí systémů vztahujících se
k bezpečnosti. Specifikuje však nejen ty činnosti životního cyklu, které musí být dokončeny před
přijetím, ale také další plánované činnosti, které mají být provedeny následně. Tímto způsobem bude
zdůvodnění bezpečnosti pokrývat celý životní cyklus.

Tento dokument se zabývá tím, jaký důkaz má být předložen. Pokud to není považováno za vhodné,
neuvádí, kdo vykonává nezbytnou práci, protože to se může v různých případech lišit.

Elektronické systémy vztahující se k bezpečnosti zahrnují hlediska hardwaru a softwaru. Při vývoji
kompletních systémů vztahujících se k bezpečnosti musí být během celého životního cyklu systému
brány v úvahu obě tato hlediska. V tomto dokumentu jsou definovány požadavky na celý elektronický
systém vztahující se k bezpečnosti a na jeho hardwarová hlediska. Další požadavky jsou definovány
v přidružených CENELEC normách: pro systémy vztahující se k bezpečnosti, které obsahují
software, viz EN 50128; pro datovou komunikaci vztahující se k bezpečnosti viz EN 50159.

Tento dokument se skládá z kapitol 1 až 8, které tvoří hlavní část, a příloh A, B, C, D, E, F, G a ZZ.
Požadavky definované v hlavní části tohoto dokumentu a v přílohách A, B, C a E jsou normativní,
zatímco přílohy D, F, G a ZZ jsou informativní.

Tento dokument je v souladu s a používá příslušné části:

–    EN 50126-1:2017 Drážní zařízení – Stanovení a prokázání bezporuchovosti, pohotovosti,
udržovatelnosti a bezpečnosti (RAMS) – Část 1: Generický proces RAMS,

–    EN 50126-2:2017 Drážní zařízení – Stanovení a prokázání bezporuchovosti, pohotovosti,
udržovatelnosti a bezpečnosti (RAMS) – Část 2: Systémový přístup k bezpečnosti.

Tento dokument je založen na životním cyklu systému popsanému v EN 50126-1, EN 50126-2 a je
v souladu se souborem EN 61508. EN 50126-1, EN 50126-2, EN 50128, EN 50129 tvoří ekvivalent
souboru EN 61508 pro želez-
niční sektor, pokud jde o železniční komunikační, zabezpečovací a procesní systémy. Pokud byla
prokázána shoda s těmito dokumenty, není požadováno další hodnocení shody se souborem
EN 61508.



1 Rozsah platnosti
Tento dokument je použitelný pro elektronické systémy vztahující se k bezpečnosti (včetně subsystémů
a zařízení) pro železniční zabezpečovací aplikace.

Tento dokument se vztahuje na generické systémy (tj. generické produkty nebo systémy definující
třídu aplikací), jakož i na systémy pro specifické aplikace.

Rozsah platnosti tohoto dokumentu a jeho vztah s dalšími normami CENELEC je ukázán na
obrázku 1.

Tento dokument je použitelný pouze na funkční bezpečnost systémů. Jeho cílem není zabývat se
jinými hledisky bezpečnosti jako je bezpečnost a ochrana zdraví při práci. Zatímco funkční
bezpečnost systémů může mít jednoznačně vliv na bezpečnost pracovníků, existují i jiná hlediska
návrhu systému, která mohou rovněž ovlivnit bezpečnost a ochranu zdraví při práci a která tento
dokument nepokrývá.

Tento dokument se vztahuje na všechny etapy životního cyklu elektronického systému vztahujícího
se k bezpečnosti se zaměřením zejména na etapy od 5 (architektura a rozdělení požadavků na systém)
do 10 (přijetí systému), jak je definováno v EN 50126-1:2017.

Požadavky na systémy, které nemají vztah k bezpečnosti, jsou mimo rozsah platnosti tohoto
dokumentu.

Tento dokument neplatí pro již existující systémy, subsystémy nebo zařízení, které byly schváleny již
před vznikem tohoto dokumentu. Pokud to však je prakticky proveditelné, měl by být použit pro
modifikace a rozšíření stávajících systémů, subsystémů a zařízení.

Tento dokument je primárně použitelný pro systémy, subsystémy nebo zařízení, které byly speciálně
navrženy a vyrobeny pro železniční zabezpečovací aplikace. Je-li prakticky proveditelné, měl by být
použit na obecná nebo průmyslová zařízení (např. napájecí zdroje, obrazovky nebo další komerčně
dostupné prvky), která jsou určena k použití jako součást elektronického systému vztahujícího se
k bezpečnosti. V těchto případech by měly být poskytnuty přinejmenším důkazy (více informací je
uvedeno v 6.2), aby bylo možno prokázat buď

–    že na zařízení není spoléháno z pohledu bezpečnosti, nebo

–    že se na zařízení mohou spolehnout ty funkce, které mají vztah k bezpečnosti.

Tento dokument je určen subjektům odpovědným za železnici, železničním dodavatelům
a hodnotitelům, jakož i orgánům pro otázky bezpečnosti, přestože nedefinuje schvalovací proces,
který by měly orgány pro otázky bezpečnosti uplatňovat.

Obrázek 1 – Rozsah platnosti hlavních norem CENELEC pro drážní zařízení

 

 



 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


